# 盱眙县法院

两会特别报道

良好的营商环境是高质量发展的前提,而法治是最好的营 商环境。近年来, 盱眙县人民法院以常态化、多元化法治服务为 切入点,针对市场主体发展中的常见问题和法律风险,提供针对 性司法服务,采取保障措施,倾力推出"法商e家"工程,并将其打 造成该院服务优化法治化营商环境的又一新名片,为辖区经济 发展提供高质量司法服务。2023年,院集体被省法院表彰为 "全省法院优化营商环境工作先进集体",与县工商联协同实施 "护巢"工程,被省工商联、省法院等单位评为民营企业产权司法 保护协同创新实践典型。

■通讯员 周佳芸



省高院调研盱眙企业服务中心



获评全省法院优化营商环境工作先进集体

# 眙县人民法院



实地走访企业



召开"法商e家·法治护航 银企共进"新闻发布会





为企业提供法律服务



实地推进小区建设项目破产重整案件处置



执行干警前往浙江省湖州市执行企业机械设备

# 用心棄企

"企业今年经营情况如何?依法治企有何进 展?是否遇到什么法律问题?"在"啄木鸟法律体 检"活动中,盱眙县法院党组书记、院长孙宪腾率队 实地走访多家企业,围绕企业生产经营、转型升级、 法律需求等,与企业负责人深入交流,并向企业征 求法院在依法服务保障企业发展等方面的意见建

"法院主动上门服务,帮助企业排忧解难,为企 业健康发展提供坚实保障。现在我们企业防范风 险的意识更强了,公司管理也更加规范了。"盱眙县 某能源公司负责人欣喜地表示。

盱眙县法院始终将优化营商环境作为党组工 程和"一把手工程"抓好落实,狠抓关键环节、压实

工作责任,主动延伸司法服务触角助企纾困,因案 施策提出合理建议。

自实施"法商e家"工程以来, 盱眙县法院每 季度开展不同主题活动——"星火法律讲堂""啄 木鸟法律体检""企业家座谈会""金融审判座谈 会""新闻发布会"等,到企业实地走访24次,召 开企业家座谈会、金融审判座谈会6次,收集企 业意见建议30余条,为企业解决实际困难和问 题44个,用实际行动搭建法院与企业之间的沟 通平台,帮助企业防范法律风险、依法合规经营, 取得明显成效。在上级法院优化营商环境指标 考核中,该院一审服判息诉率位列全省第3、全 市第1。

## 做好出色"守门员'

在精心护航辖区经济高质量发展的行动中, 盱 眙县法院成立由党组书记、院长任组长的"法商e 家"工程推进专班,积极探索形成更加完善高效的 联动机制,形成化解涉企难题的强大合力。

贝斯特房地产有限公司名下小区建设项目破 产重整案件就是该院通过府院联动有效解决难题 的典型案例。案件进入执行程序时,该小区建设已 停工多年,财务管理混乱,现有资产不仅设定了抵 押权,还存在消费性购房、以房抵债、多轮查封等情 形,债权债务关系复杂,公司出现了不能清偿到期 债务且资产不足以清偿所有债务的情形。如果强 制执行,将造成破产财产大幅缩水,普通债权的清 偿率可能为零。法院经过反复考量,决定进行破产 重整,让企业的主体、资质得以保留,使债权得到最 高比例的清偿。

如何开展破产重整? 如果选择引入投资人的 重整方式,势必要让渡相当一部分利益给投资人, 并存在续建项目二次"烂尾"的风险。为了最大程 度保护债权人的利益,盱眙县法院尝试采用由破 产管理人"自营式"重整的方式进行续建。续建方 案得到盱眙县委、县政府的认可和支持。最终决 定,由盱眙县国有联合资产经营集团有限公司与 贝斯特公司破产管理人联合开展未完工程的续建 工作。双方签订《合作框架协议》,续建工作和重 整计划草案起草工作同步开展。此外,为满足债 权人的清偿需求,重整方案采取货币清偿与房产 清偿相结合的方式,得到200余名债权人的一致 认可。

盱眙县法院以实施"法商e家"工程为基础,着 力构建集预防、排查、调处、化解于一体的涉企纠纷 大调解新格局。为加强制度保障,该院提请县人大 出台《关于人大代表参与诉源治理工作的实施意 见》,联合县工商联出台《关于促进民营企业发展提 供司法服务保障的实施办法》,并严格落实《非公企 业纠纷诉调对接工作实施意见》《金融纠纷诉调对 接工作实施意见》等文件精神,深入推进涉企纠纷 多元化解,力求以最小成本、最短时间化解涉企矛 盾纠纷。

2023年,全院诉前化解各类商事纠纷1334 件,其中委托商会调解案件346件,调解成功率达 33.6%, 执结涉企案件886件, 为企业挽回损失 20606万元,其中单案最大金额2732万元。

# 甘为贴心"护航员

"谢谢法官!这35万元是我们企业的救命钱 啊!"2023年7月,盱眙县法院成功化解一起双方当 事人均为民营企业的买卖合同纠纷案件,既成功维 护了胜诉企业的合法权益,又保障了两家企业能够 继续正常生产经营。

2023年7月10日,该院执行法官单军接到申 请人盱眙某塑业有限公司的执行线索举报电话,称 被执行人某塑业有限公司将机器设备存放在浙江 省湖州市安吉县,希望尽快前往控制机器。在报请 局领导后,两名执行干警立即赶往湖州市。

赶到被执行人公司厂房后,单军考虑到厂内机 器设备仍在运作,拟采取活封措施。被执行人公司 法人代表宋某见状急了:"法官,这批设备可不能拖 走,我这里正生产着呢!设备一拖走,公司就活不 下去了。我们也是讲诚信的企业,只是遇到困难 了,才没有履行给付义务。你看能不能给我半天时 间,如果明天上午还没有筹到钱,我无条件配合你 们执行。"

在征求申请人的意见后,单军同意了被执行人 延缓半天时间的请求,并明确告之如仍未履行义 务,法院将强制扣押所有机器设备。

第二天一早,单军赶到现场,却联系不上宋 某。申请人见状,当即联系吊车开始拆卸机械设 备。眼看着运行的设备将要被拆除,单军感到万分 可惜。他一方面劝说申请人稍等片刻,另一方面继 续联系宋某。关键时刻,宋某带着从亲属处借来的 35万元匆匆赶来,与申请人在现场达成和解协 议。本地企业有了回笼资金,得以渡过难关,被执 行企业也恢复了正常生产。

良好的营商环境能给予企业充足的发展信 心。盱眙县法院秉持谦抑、审慎、善意、文明的司法 理念,打造涉企业案件专属"快车道",建立快执快 结机制,在依法保障胜诉企业合法权益的同时,最 大限度减少司法活动对被执行企业生产经营的负

2023年,该院引导企业达成执行和解198件, 依法解除失信被执行人名单14次,协同县信用办 等单位为70家企业及时修复信用,为有再生产能 力的企业赢得发展时间与空间。

在"法商e家"工程的持续推动下,盱眙县司法 政策体系愈加健全,市场主体保障更加有力,企业 参与诉讼便利高效,主动助企纾困成果丰硕,服务 机制创新不断深化,司法服务保障民营企业的针对 性和有效性不断增强,保障了民营企业持续健康发

"在实施'法商e家'工程中, 盱眙县法院以能 动司法把'冷冰冰'的法律执行得'热腾腾',以府院 联动'暖服务'营造出企业发展'热环境',有力彰显 了优化法治化营商环境的法院担当。"全国人大代 表李叶红表示。





